

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 24 DE ENERO DE 1868

Lunes 20 de Octubre de 1902

Valencia, un mes... 1.50
Prov. valencianas... 1.20
Península... 1.50
Extranjero... 10.50

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Relaciones y Administraciones
CALLE DEL MAR, 85
Teléfono n.º 17
HONERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

DOÑA DESAMPARADOS ORO MANINI
FALLECIÓ AYER Á LAS CINCO DE LA TARDE
Á LOS 69 AÑOS DE EDAD
CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

La familia y algunos testamentarios lo participan á las personas que la honraban con su amistad y aprecio, para que la encomiendan á Dios y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará esta mañana, á las diez, en la parroquia iglesia de San Martín, y acto continuo á la conducción del cadáver, desde la plaza de Cayros, número 7, á la plaza de San Agustín, de lo que recibirán favor.

Asuntos del día

El mesurado discurso que el jefe del partido conservador dirigió anteayer á las minorías parlamentarias de esta agrupación política, ha dado grandes confianzas á los amigos del gobierno. Lo traducen como la manifestación implícita de que los conservadores no quieren el poder en estos momentos. Bien claro lo dice *El Correo* en un artículo muy optimista, en el que trata de disipar los temores que infundía á sus correligionarios la apertura de las Cortes.

Claro está que si el partido conservador entiende que no ha llegado el momento en que los intereses públicos exijan un cambio político, la actual situación, por débil que sea, se ve exenta del principal peligro. Si no la empujan y combaten, es posible que se mantenga en pie algún tiempo. Pero, como dentro de sí misma lleva los gérmenes de su ruina, el Sr. Sagasta y sus colegas han de precaverse también contra esta destrucción interior.

Por lo que apunta *El Correo* discretamente que los proyectos que el gobierno presenta á las Cortes, son de aquellos que por su índole especial resultan menos ocasionados á temibles batallas parlamentarias.

Hace dos meses, decían sin rebuzos los ministros, y repetía la prensa situaciónista en todo los tonos, que el gobierno no podía presentarse al Parlamento sin tener resultados ó en vías de resolución los tratos pendientes con el Vaticano. Rectificando una vez más su conducta, ahora piensa lo contrario, y alega precisamente esas negociaciones, apenas comenzadas, para no discutir asunto tan delicado y peligroso.

De los proyectos que á última hora ha formulado para fantasear vastos planes, como el de la reforma municipal, el del procedimiento electoral, el de incompatibilidades parlamentarias, el de las clases pasivas y otros muchos, á los que se ha añadido á última hora el de los ferrocarriles secundarios, no hay ninguno que deba hacerse cuestión de partido. El de la ley de Seguridades es el que revestirá, sin duda, este carácter, por la oposición que le hacen los elementos avanzados; pero el Sr. M. retiene con el apoyo que habrán de darle los conservadores.

El partido conservador y la cuestión obrera

Los dogmas políticos

Antes de entrar en el estudio de los actos realizados desde el poder por el partido conservador en pro de las clases obreras, antes de entrar en lo que propiamente pudiera llamarse procedimiento inductivo de nuestro estudio, es conveniente, para el mejor método, analizar la significación histórica de los dos partidos que vienen haciendo historia en la gobernación del Estado, para concluir el juicio lisonjero que deben merecer á los espíritus imparciales los antecedentes y los propósitos de los conservadores.

A pesar de cuanto digan en contrario los apóstoles, más ó menos auténticos del radicalismo político, es lo cierto que en España, como en otras muchas naciones, nos encontramos todavía en plena revolución francesa. La libertad mal entendida, el individualismo mal practicado, la centralización uniforme y rígida según el modelo napoleónico, imperan en la ley y en la costumbre, en los hechos y en las palabras. El trompetazo apocalíptico de los revolucionarios franceses al derribarse, hace más de un siglo, el antiguo régimen, resuena todavía en nuestros oídos; y en la concepción del derecho, como un principio de armonía eminentemente social, ni la concepción de la sociedad como un todo orgánico superior al conjunto atomístico de la filosofía kantiana y de la doctrina de Rousseau, han tenido en la legislación su natural y completo desarrollo.

Claro está, sin embargo, que ante la indiscutible influencia, generalmente apreciada, que la escuela ejerce sobre el partido, los diversos que durante la última centuria han intervenido en la dirección de los negocios públicos, no han podido sustraerse á las modernas investigaciones y á los últimos adelantos en política y en sociología. Y dentro de esta observación cabe todavía hacer notar que, si bien se mira, han correspondido al partido conservador un programa y una ejecución mucho más progresiva que las anunciadas y más ó menos cumplidas por el partido liberal.

Tras los románticos liberos del liberalismo abstracto, tras la implantación del sufragio universal y del jurado, tras la afirmación del *laissez faire, laissez passer*, y del abstentismo más radical, en lo tocante á las funciones del Estado, iniciase en formas distintas y con muy opuestos procedimientos en todos los órdenes sociales, y muy especialmente en el orden económico, una reacción que, precipitada prontamente por períodos derrotistas, determinó la aparición de las escuelas socialistas en sus diversos matices y evoluciones.

Se convino en la necesidad de rectificar ampliamente la obra de la revolución, y en la conveniencia de utilizar para ello algunos materiales antiguos de indudable valor, que yacían entre los escombros del régimen derrocado.

El principio corporativo, huido y aplastado por las leyes francesas que tuvieron su más clara y característica expresión en el famoso decreto de la Asamblea nacional de 14 de junio de 1791, que prohibió restablecer de hecho toda especie de corporaciones de ciudadanos del mismo estado y profesión, resucitó pujante y vigoroso con la *Internación* primero, con las *Uniones* y con los sindicatos permanentes. Estas manifestaciones, sin embargo, por su origen, por sus especiales condiciones de vida, por la manera de ser de las clases obreras y de sus elementos directores, han traspasado en muy repetidas ocasiones los límites de lo natural y de lo justo; pero es asimismo indudable que el sentido de protesta primero y de reacción después contra las exageraciones teóricas y las demasías prácticas del individualismo, se ha manifestado con calor y con energía en el seno del proletariado.

La misma revolución política trajo, á mas del individualismo, la uniformidad administrativa, la centralización absorbente, y como consecuencia, la exaltación del caciquismo.

Desde antiguo, á pesar de las contiendas y revueltas de nuestra accidentada vida medioeval, á pesar del carácter marcadamente guerrero de nuestras costumbres, y tal vez por ese mismo carácter, subsistían, merced á la tradición primero, á la conquista después, y á las necesidades de la monarquía contra la nobleza más tarde, diversidad de fueros municipales siempre respetados, salvo los impolíticos y audaces zarzapos del absolutismo.

El importante y pendiente problema de la descentralización y del regionalismo. Per eso mismo, las cuestiones sociales en su aspecto legal, han sido históricamente preteridas por ese partido en las cuestiones políticas.

El partido conservador, por el contrario, comprendiendo que su papel en nuestra sociedad y en nuestra época está por encima de ciertos límites de dudoso gusto, comprendiendo que, ante ciertos problemas de solución apremiante, era necesario en ocasiones volver la vista atrás, no para resucitar instituciones caducas y descredadas, sino para restaurar de lo antiguo aquellos materiales que demandaban las exigencias de la vida moderna, comprendiendo que la papelera electoral entregada al obrero no bastaría por sí sola para remediar en el seno de una libertad mal practicada las aflicciones y las desventajas, en ocasiones injustas, de las clases proletarias, comprendiendo, en fin, que en el seno de las exageraciones regionalistas palpita un apreciable fondo de verdad y de justicia, y asimismo, por otra parte, la necesidad de oponer ciertas afirmaciones, eminentemente gubernamentales, á las exageraciones y á los errores económicos y políticos, ha comprendido en su programa la solución del problema obrero, la solución del problema regionalista en términos claros y definidos, haciendo compatibles la tradición con el progreso, la libertad con la autoridad, el trabajo con el capital, los derechos del patrono con los derechos del obrero, la justicia con el orden.

Ha aquí por qué esos dogmas acreditan la superioridad indiscutible del partido conservador en estas cuestiones.

Los proyectos de Moret

Reforma de la ley electoral

El ministro de la Gobernación expuso detenidamente en el último Consejo de ministros su pensamiento acerca de los proyectos de reforma del procedimiento electoral y de la ley de seguridad.

El primero tiene por objeto responder á dos grandes aspiraciones de la opinión pública: la primera, separar por completo á los Ayuntamientos de toda función política, y la segunda, evitar los amañes y fraudes que se cometen y que constantemente se denuncian en la formación del Censo y en la constitución de la nueva ley electoral, á la cual se atribuyen las frecuentes falsificaciones del voto electoral. Al efecto, se encomienda la formación del Censo electoral al Instituto Geográfico y á los empleados del Registro civil y de los Ayuntamientos.

Las listas electorales tendrán un carácter de permanencia, haciéndose todos los años, en los mismos plazos y por procedimientos análogos á los que marca la ley actual, las inclusiones y exclusiones, ocurridas durante los meses anteriores. El derecho del elector queda así absolutamente garantido.

En cuanto á la Mesa electoral, el gobierno busca, ante todo, la responsabilidad de los que hayan de formularla, pues sin esa garantía, todos los expedientes serán inútiles. A ese fin, propone que las Audiencias formen las listas de los mayores contribuyentes, á quienes se confiará la presidencia de las Mesas, y cuya aceptación se declarará obligatoria.

Los presidentes se pondrán de acuerdo con los alcaldes para la designación de los locales y preparación de la elección. Al mismo fin, y teniendo en cuenta el número de electores que acude á las urnas, se reduce el número de secciones.

En cuanto á los demás elementos que hoy tienen derecho de asistir á la Mesa electoral, y que son la garantía de los candidatos, el proyecto de reforma no introduce modificación alguna; pero lo hará si los diferentes partidos entienden que en ese punto puede justificarse la intervención de los que acuden al sufragio.

Los padres de familia y las reformas de Romanones

Madrid 19.—En el Círculo Mercantil han celebrado esta mañana su anunciada reunión los padres de familia para protestar de los decretos del ministro de Instrucción.

1.º Que los establecimientos de enseñanza privada se rijan, por lo que á su organización se refiere, por el decreto-ley de 1874.

2.º Que todas las pruebas de curso y exámenes para la obtención de grados se hagan con arreglo á lo que dispone el real decreto de 1.º de febrero de 1901.

3.º Que los alumnos oficiales, privados ó libres, sufran exámenes en la misma forma y ante los mismos tribunales. Al efecto, deberá crearse un cuerpo examinador independiente del profesorado oficial.

Jerónimo Suñol

La historia del maestro Suñol es gloriosa y sus obras pasarán á la posteridad como modelos de arte reposado, de dibujo firme, seguro é inspirado en las mas puras y nobles tradiciones del clasicismo.

Nació en Barcelona en 1839, y á los 20 años pasó á Roma para comenzar su carrera artística. Pronto se hizo famoso con la primera obra que produjo su privilegiado cincel, y la estatua de *Dante* le llevó el nombre de Suñol á la fama universal. A tan soberbio trabajo siguieron después *Beatriz y Petrarca*, *Canta Storia*, *Himeneo*, *Las tentaciones de Jesús* y numerosos retratos y cabezas. Como decorador, en los palacios de Denis, Valdelegana y Linares, dejó rastro de su genio en admirables trabajos.

San Francisco el Grande, el Museo, con el grupo de las Bellas Artes que aparece en el frontón; la estatua de Colón y otra representando también al ilustre navegante, esculpida por encargo de los norteamericanos; multitud de obras, en fin, como el panteón de O'Donnell en las Salinas; el marqués de Salamanca, último trabajo que ha realizado á instancia del Ayuntamiento, y el portentoso San Francisco Javier perpetuarán su nombre.

Suñol era académico, profesor de la Escuela de San Fernando, y estaba en posesión de numerosas medallas de oro y condecoraciones que, como merecidas recompensas, fueron otorgadas á su mérito.

La falta de salud, desde muy joven, no pudo vencer las energías del ilustre escultor para el trabajo, y después de un accidente del que fué víctima en Roma, á poco de su llegada, ha pasado villegas, trascurrido ya el mes de octubre, á la vida eterna, al pasar el cansancio y el dolor, cayo, estando á punto de ahogarse, la impresión y el baño en las esponjosas aguas del riachuelo romano, quebrantaron su salud para siempre.

Juegos florales de Zaragoza

Zaragoza 17.—Ninguna fiesta de las profanas ha revestido tan imponente solemnidad y brillantez como la de los Juegos florales. Se celebran en el teatro Principal, y la concurrencia es extraordinaria. La sala ofrece un aspecto deslumbrador.

Resuena nutrido aplauso al penetrar en la sala las representaciones de las ciudades de Aragón, precedidas de sus banderas y maceros. A los lados del trono son colocadas las banderas de las ciudades, produciendo esto gran efecto en la concurrencia.

Al penetrar en la sala el mantenedor de los Juegos florales, inspirado poeta D. Marcos Zapata, es saludado con una gran salva de aplausos. Los representantes de la ciudad de Pamplona han entrado en la sala, separados de los de las otras ciudades, llevando el pendón de Navarra, el cual fué recibido con grandes aplausos y se colocó en la presidencia.

El alcalde, Sr. Fornés, declara abiertos los Juegos florales.

El presidente del cuerpo de mantenedores, en un breve discurso, ha leído la presentación de don Marcos Zapata. (Aplausos.)

El poeta laureado, D. José María Gabriel Galán, sube al escenario y se le entrega la Flor natural sujeta por un lazo de oro. Acompañado por los maceros y las comisiones, sale de la sala á buscar á la joven y gentil condesa de Montenegro, elegida reina de la fiesta. Al volver con ella al escenario y colocarla en el trono estallan grandes salvas de aplausos. La reina viste traje blanco de encaje con vivos rosa. La orquesta toca la Marcha Real aragonesa de D. Juan II.

El Sr. Galán lee la poesía premiada.

Después se repartieron los siguientes premios: Leona "Amor", primer accésit, al mismo autor Sr. Galán. Segundo accésit, D. Miguel Pelayo Sánchez; tercero, D. José Lazo de la Vega, y cuarto, D. Benito Blazquez.

Leona "Patria", poeta premiado, D. Ambrosio Perez Rubio de Almería; accésit primero y cuarto, respectivamente, á D. José María Gabriel y á D. Angel del Arco.

"Fides", premio, D. Antonio de la Cuesta Sainz, de Bilbao; primer accésit, D. Gaspar C. Cervero; segundo, D. José María Gabriel Galán, y tercero, D. Juan Buj.

Los premios de América los han obtenido don Manuel Casanovas, de Cataluña; D. Magín F. Ruiz, de Baleares, y el accésit dona María Antonia Salvat.

El premio de Asturias lo obtuvo D. Bernardo Acebedo, el primer accésit, D. Alfonso Lizarbe, y el segundo D. Alfonso Garcia.

El de Galicia D. Aurelio Girella, de Teruel. Premio para el Diccionario de voces aragonesas, D. Benito Coll, y accésit D. Alfonso Latsi.

Terminada la entrega de los diplomas á los premiados que se hallaban presentes, ocupó la tribuna D. Marcos Zapata. (Oración.) Su hermoso discurso en verso ha sido su autobiografía. La forma es magistral. Canta, como él sabe hacerlo, á la Patria, á la Fé y al Amor, siendo recibidas sus estrofas con atronadores aplausos.

La hermosa fiesta termina invitando el alcalde, á todos los presentes á igual fiesta del año venidero.

Piedad y compasión para ella implore!
Tendré los brazos con filial anhelo!
¡Deseamos á España en su ansia fiera!
ó el final de Polonia nos espere!
Del mar de Vigo al mar de Taragona,
de Norte á Sur, de Gádiz al Pirineo,
una Patria no mas en la corona,
una (tan solo) á nuestro honor conviene;
y esse nuestra lucha, respetando
la herencia de Isabel y de Fernando,
¡Estréchemos los brazos nacionales
y cumplamos cada cual con su destino!
de alegrías llenad, Juegos Florales,
las tristes asperasas del camino;
y si hallais detractor que lo deplora,
que se meta á filósofo y que lo crie.
Y aquí da fin, oh noble tierra mia,
de esta cansada inspiración el vuelo.
Mas ya que fuiste cuna de mi día,
no me niegues el último consuelo:
¡Un sepulcro tranquilo y un abrazo
cuando vuelva este polvo á tu regazo!

Ferrocarril de Madrid-Burgos-Bilbao

Burgos.—Se ha verificado la inauguración de los trabajos del ferrocarril de Madrid-Burgos-Bilbao. La ceremonia ha resultado solemne. Han asistido asombrados, las autoridades, los alcaldes de Madrid y Bilbao y el de la capital, y distinguida concurrencia.

El desahucio de la obra, lanzando la primera paleta de tierra con una pala de plata. Pro-nunciaron discursos el presidente de la Sociedad Sr. Polavieja y los alcaldes. El discurso del Sr. Aguilera ha sido de tonos patrióticos, produciendo gran entusiasmo.

Peregrinos en el Vaticano

Leemos en una carta de Roma:
"Suédense casi diariamente las peregrinaciones al Vaticano. Durante esta semana llegaron las siguientes: Una poco numerosa, pero importante, compuesta por 50 jóvenes católicos parisienses; otra numerosa (la tercera), procedente de la Umbria, de la región en donde fué obispo durante muchos años el cardenal Joaquín Pecci, ó sea de Perugia; una de señoras de Viena, otra húngara y otra de Montevideo.

El Padre Santo, que sigue disfrutando de excelente salud, ha recibido en el Vaticano con paternal benignidad á las indicadas peregrinaciones, que, como todas, han sido acogidas por los romanos, sin distinción de partidos, con la mayor cordialidad y deferencia."

DEL EXTRANJERO

Los boers en Alemania

Berlin.—Los generales boers han desistido de poner coronas en los monumentos de Guillermo I y Bismarck, para evitar manifestaciones políticas. Los generales han hablado con Herbert Bismarck, quien les auguró un feliz resultado de sus negociaciones con Chamberlain.

Se atribuye á Devel el siguiente discurso:
"Es embarazoso ser un personaje; yo era más feliz cuando era simplemente un labrador."

Temores de Inglaterra

Londres.—La situación de Irlanda se considera cada día más grave. Aumenta la agitación y se teme una insurrección no lejana. Todas las noticias que de allí se reciben son inquietantes.

Se habla de enviar á Dublín al generalísimo lord Roberts en reemplazo del duque de Connaught. La alarma es mayor aún, por coincidir estos temores con el miedo de una rebelión próxima en la India inglesa.

Colisión escolar

Londres.—El viernes por la noche ocurrieron en Glasgow graves desórdenes, á consecuencia de la elección del rector de la Universidad, que se verificó por sufragio entre los estudiantes, y que se convirtió en cuestión política.

Un grupo de escolares, acompañado por muchos particulares, en número total de cerca de 3,000, se encontró con otro grupo parecido de estudiantes adictos á otras ideas políticas, trabándose entre unos y otros terrible batalla á pedradas y golpes. Cien policemen no bastaron para reprimir á los revoltosos, y hubo que echar mano de la policía de la ciudad.

Ya á la media noche se consiguió restablecer el orden.

El "trust", eléctrico

Paris.—El *New Herald* anuncia que se ha formado un sindicato yankee para acaparar las patentes de fabricación de acumuladores eléctricos en todo el mundo.

La nueva ley de las Congregaciones

Paris.—En el texto de la nueva ley leída en las Cámaras por el presidente del Consejo de ministros, Mr. Combes, se aplica la pena de 16 á 1,500 francos de multa y de seis días á un año de prisión á cuantos alumnos ó dirijan cualquier establecimiento congregacionista, escolar ó no, sin la autorización legal correspondiente; á cuantos centros de enseñanza de todo establecimiento cuya clausura haya sido decretada por la ley de Asociaciones, y á cuantos favorezcan la organización y funcionamiento de dichos centros.

En el preámbulo de la nueva ley se explica que ésta viene á completar la ley de Asociaciones, que carecía de sanción contra las Congregaciones, que autorizaba que fundaban nuevos colegios sin obtener nuevo permiso, según han venido á demostrar sus recientes.

Este nuevo acto del gobierno demuestra el propósito decidido de M. Combes de establecer por completo inmediata y exclusivamente la enseñanza laica, y de hacer también que sean completamente laicos los asilos y hospitales.

Los volcanes

Nueva-York.—Se reciben despachos dando cuenta de nuevas erupciones volcánicas en la Martinica. Desde el mar, cerca de la costa, se oían violentas detonaciones y se observaban vultos resplandecientes. Hasta ahora no se tienen detalles, por la dificultad de la comunicación telegráfica.

Al mismo tiempo se han sentido terremotos en la isla de María Galante.

Un despacho de Kingstown anuncia que la solfatará estuvo en plena erupción desde la una de la madrugada hasta las cuatro y media de la mañana.

VALENCIA

Ayer tuvimos un tiempo hermoso, á pesar de que constantemente cruzaron el espacio las nubes tan en carácter en esta época del año.

La nota del día la constituyó el movimiento de tropas que salieron de la capital para las maniobras anunciadas.

Principalmente, en los alrededores de la estación de los ferrocarriles del Norte, la animación fué grande con el ir y venir de los soldados, que formando primeros batallones, marcharon hacia la Ribera, primer punto de etapa para las fuerzas salidas de la capital.

Entre la gente del pueblo se comentaba de muy diferentes maneras el movimiento de las tropas, siendo una de las versiones circulares que tal acumulación de soldados obedecía á la visita del rey á nuestra ciudad, con lo cual se relacionaba también, según los iniciados en el secreto, la instalación del alumbrado eléctrico extraordinario que ha comenzado á hacerse en las principales calles y plazas.

Como es sabido, ni las maniobras, practicas exclusivamente militares, ni lo del alumbrado extraordinario, que se dispone para las próximas fiestas del centenario de la Universidad, tienen otros alcances que los expresados.

El rey, por ahora, no puede venir á Valencia, y así lo anunció, como telegrafaron de Madrid, á la comisión que le visitó para ofrecerle el patronato de la solemnidad que va á celebrarse.

Se han confirmado las noticias que anticipamos hace días sobre el mal resultado que para los directores de la política liberal en esta provincia tendría la cuestión del Ayuntamiento de Gandía. Por mas esfuerzos que se han hecho cerca del ministro de la Gobernación, éste no se ha atrevido á tomar una medida tan violenta como hubiera sido confirmar la suspensión de los concejales de aquel Ayuntamiento, contra los dictámenes del Consejo de Estado.

No habiendo dictado el Sr. Moret resolución alguna en este expediente, y terminado el plazo que marca la ley para confirmar la providencia del gobernador de la provincia, la suspensión queda sin efecto, y volverán á su puesto aquellos concejales.

Esto no nos complace ni mucho menos, porque el triunfo de los amigos de los Sres. Mas y Canalejas en la ciudad dual, es un golpe tremendo para los elementos católicos y conservadores de aquella población. Pero hay que someterse á la ley y la suspensión decretada por el Sr. Capriles, á instancias de los prohombres fusionistas, no podía prevalecer, á no contar en el ministerio de la Gobernación con un apoyo incondicional.

Lo mismo pasará, probablemente, en la cuestión del Ayuntamiento de Sueca, suspendido de una manera mas arbitraria que el de Gandía.

No se asombró El Mercantil de que hayamos tratado con dureza el incumplimiento de los deberes, causa de que las bajas de contribuciones hayan estado cinco años sin tramitarse; ni saque de su asombro partido para deducir que durante el gobierno de los conservadores pudo remediarse y no se remedió tan grave falta. La Hacienda no es cuestión de partidos, y durante esos cinco años la han administrado aquí jefes de distintas procedencias. Administradores han sido los Sres. Carrillo de Albornoz, Sarthou, y el actual, y fueron delegados los Sres. Altolaguirre, Bol, Balasart, y lo es desde hace tres años el Sr. Oya, y tenga por seguro El Mercantil que si durante la administración de cualquiera de esos señores se hubiera hecho público el escándalo de las bajas sin liquidar, habríamos como deseado el correctivo y contribuido á el si gobernaban amigos nuestros.

El gobernador civil interino ha dispuesto que los inspectores de vigilancia presten el servicio en la siguiente forma: distrito del Mar, Sr. Albach; Mercado, Sr. Salsgaray; San Vicente, señor Gimeno, y Serranos, Sr. Castell.

Entre otros dictámenes, los mas salientes que figuran en el orden del día para la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, son: uno proponiendo la aprobación de los plazos, presupuesto y Memoria de los edificios que se han de construir para escuelas graduadas; otro desechando los proyectos presentados en el concurso para adquirir un modelo de poste para el alumbrado eléctrico, y que se contrate por concurso la adquisición de 50 de dichos postes ya fundidos; otro desestimando una proposición de D. Agustín Hector Briant, referente á la construcción de una fábrica de gas de agua para el alumbrado público y particular de Valencia, y otro proponiendo se contrate el alumbrado público por petróleo por un año forzoso y otro voluntario, á contar del 1.º de enero de 1903.

También se dará cuenta de un nuevo proyecto de ordenanzas municipales presentado por el concejal Sr. Torrero.

En el expreso marchó anoche á Madrid el diputado á Cortes D. Rodrigo Soriano.

Hoy tomará posesión del cargo de director del correccional y cárcel de San Gregorio D. José Antonio Fernández, trasladado del de Tarragona.

Los labradores de la Vega se reunieron ayer, para tratar de las pretensiones que elevaron al Ayuntamiento y para las que solicitó el concurso de las asociaciones obreras.

El domingo próximo volverán á reunirse, asistiendo á esta reunión los delegados de las asociaciones convocadas, algunas de las cuales, según los huertanos, están decididas á apoyarlas.

El Agua de Colonia de Orivo se vende en las farmacias y perfumerías en frascos corrientes y lujosos, de 3 á 26 rs. Por litros, con envase, 8'50 pesetas 2 litros; 4 litros, 16 ptas., franco todo gasto, á domicilio, piéndola á su autor, Bilbao, remesando su importe. Depósito, Dr. Alifio.

Continúa el movimiento de pasajeros por mar entre nuestra ciudad y Barcelona.

Ayer llegaron á aquel puerto en el vapor "Canalejas", 219, que procedían de esta capital, y hoy esperado es el vapor "Vicente Ferrer", con 151.

La administración de Contribuciones ha dirigido una circular, que publicará el Boletín oficial de la provincia, á los fabricantes de gas, electricidad y carburo de calcio, invitándoles, en cumplimiento del art. 3.º del reglamento, á concertarse con la Hacienda para el próximo año de 1903.

Los vecinos del poblado de Benicarlup se quejan de que hace días no se encienden los faroles allí instalados, y preguntan si el petróleo que ha de gastarse lo distrae alguno de los que andan en el servicio.

Traslado á la comisión de Alumbrado y al alcaldé.

Un individuo llamado Francisco Sellés Beltrán, que se quedó dormido antanoche á la orilla del mar, en el transversal de Levante, fué arrastrado por el agua, no pereciendo ahogado, gracias al oportuno auxilio que le prestó la lancha de los prácticos del puerto, que casualmente cruzaba por aquel sitio. Fué asistido en la casa de Sotero del Puerto, siendo trasladado mas tarde al Hospital.

De una casa de la calle del Conde de Onativia (Grao), dos rateros hurtaron en la madrugada de ayer dos alabas y un pomo de bronce, cuyos objetos abandonaron al ser sorprendidos por el vigilante y un municipal.

Grand Hotel Continental (local de la antigua Fonda de España). El non-plus-ultra de la capital. Restaurant de primer orden, á precio fijo y á la carta.

Recomendamos á las señoras que tengan yello usen el Depilatorio Venus.

La mejor bebida para la baba, quitar el vómito y diarrea á los niños, es positivamente la Dentina Canigües. Una peseta caja, Caballeros, 65, farmacia.

El Elixir Estomacal de Seis de Carlos abre el apetito, tonifica y ayuda á las digestiones.

Crónicas religiosas

El jueves comenzará en la iglesia de San Miguel y San Dionisio el solemne novenario de San Rafael, que su cofradía, erigida en dicho templo, le dedica en el presente año. Los sermones del novenario, como el del día de la fiesta, están á cargo de D. Enrique Sanchois, y el domingo por la mañana lo pronunciará el canónigo magistral doctor Garrido.

El jubileo de las Cuarenta Horas, se celebrará los cuatro últimos días del novenario.

Ha profesado en el Asilo protector de obreras la novicia Dolores Juan Balaguer, que en el claustro ha tomado el nombre de María Magdalena del Salvador, pronunciado el sermón de costumbre en el solemne acto de la profesión, D. Juan López, sacerdote de Villarreal, pueblo de la nueva religiosa.

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer en la Catedral la fiesta propia de la Dedicación de este templo. Después del canto de Horas canónicas y la procesión claustral, celebró la misa eventual el canónigo Sr. Calvo, ocupando la Sagrada Cátedra el canónigo lectoral Sr. Sirvent, quien pronunció un elocuente discurso.

Noticias militares

Ayer se presentó á la primera autoridad militar de la plaza el general de brigada D. Juan Pachini.

Se ha encargado de la tercera compañía de Sanidad militar el médico primero D. José Calleja Pelayo.

Escolares

Después de unos brillantes ejercicios, ha obtenido el título de licenciado en Derecho civil y canónico el joven alumno de esta facultad, don Antonio Pinazo, á quien deseamos muchos triunfos en su honrosa carrera.

Círculos y Sociedades

La Sociedad Orfeón Valenciano El Micalet se reunirá esta noche en junta general extraordinaria para tratar asuntos administrativos de la misma.

Notas literarias

El ilustrado sacerdote D. Carmelo Vila ha dado á luz un libro titulado Historia de Santo Tomás de Villanueva, que consta de 500 páginas, en 4.º. Se nos dice que todavía no se ha puesto á la venta en las librerías, y que los primeros ejemplares que hay dispuestos se hallan de venta en el Colegio Mayor de la Presentación.

Notas artísticas

El afamado guitarrista Sr. Tarrega dió anoche una audición en los salones de la Academia Politécnica que dirige D. Antonio Cases, y como ocurre siempre que Tarrega dá á conocer su labor artística, resultó la velada un verdadero congreso de excelente programa. Talberg, Albeniz, G. Schubert, y otros grandes maestros de arte lírico, fueron interpretados con tal primor y delicadeza, que no cabe mas; Tarrega es el primer guitarrista, y no solo es fidelísimo intérprete, sino que además es notable compositor.

Anoche el inteligente público que oyó al concertista, celebró una vez mas sus excepcionales condiciones, tanto en las obras clásicas como en los aires populares, quedando complacidosísimos los que asistieron, del concierto y de la exquisita amabilidad de las dueñas de la casa.

Movimiento obrero

En el Centro obrero de la calle de Enseñada se reunieron ayer mañana los representantes de 38 sociedades obreras, para ocuparse de una federación comarcal. Expuesto por la presidencia el objeto de la reunión, fué aprobado por unanimidad, nombrándose una comisión á fin de que formule las bases y las someta á la aprobación de la Asamblea general.

Notas de Sport

Como estaba anunciado, en el teatro de Sueca se celebró ayer la subasta para adjudicar los puestos de caza de las aves, en el lago artificial que se forma anualmente en aquel término.

La mayoría de los propietarios de los terrenos de las partidas de "Malvinar", "Correchola", y "Tamarit", presentaron su protesta contra el hecho de que se subastaran terrenos que les pertenecen; pero la protesta no fué aceptada por el alcaldé, razón por la cual los reclamantes hicieron levantar acta de lo ocurrido á un notario, al objeto de proceder á lo que haya lugar.

Es de temer un serio conflicto, pues los citados propietarios de una parte, y los colonos de otra, se hallan dispuestos á no consentir el embalse de las tierras y que se disponga de ellas como si fueran propiedad de los señores del Ayuntamiento.

Fuera de Valencia

CHESTE.—Anteayer se celebró en esta población una solemne fiesta en honor de San Lucas, en la que el beneficiado de la parroquia de San Nicolás de esta capital, D. Vicente Escoutia Gallet, pronunció un elocuente sermón sobre la vida del Evangelista.

VILLARREAL.—En la mañana del viernes fué muerto de dos tiros de escopeta, en el término de esta villa, el vecino de Burriana Pascual Sales Jordá.

Se ignora quién sea el autor del crimen.

CUESTIÓN DE PLANCHAS

Por el afán de censurar al Dr. Candela, ha incurrido El Mercantil Valenciano en una ligereza, de la cual estará ya arrepentido. Con el título de Una plancha publicaba ayer lo siguiente:

"Ya saben ustedes que el rector, el secretario de la Universidad y una comisión de doctores han entregado al rey una plancha? ¡No es mala la plancha!"

La plancha dice así: "La junta organizadora del IV centenario de la Universidad de Valencia, en sesión de 16 de mayo último, acordó ofrecer á V. M. el agosto patronato de esta solemnidad docente. Aceptad, señor, este acuerdo, expresivo de la confianza que anima á la junta, de que ensalzando V. M. la instrucción, alcanzará el desarrollo é importancia que exige el progreso de España y de Valencia."

Oído á la caja.

¡Solemnidad docente! Ciertamente toda solemnidad enseña algo, pero no en el sentido del participio presente latino docens, de donde viene docente. ¡Ensalzando V. M. la instrucción, alcanzará el desarrollo? ¡No hubiera sido mas expedito decir "alcanzará ésta". Porque indicar á S. M. después de decirle que ensalte la instrucción, que alcanzará el desarrollo é importancia, etc., es bastante irrespetuoso.

Quando en el centenario próximo se exhiba esta notable plancha, quedará admirado todo el mundo del buen decir que usaban en nuestros tiempos los representantes de un centro docente tan importante como el valenciano.—Un alfoncino gramático.

Un alfoncino que lleva sus desahogos á las columnas de El Mercantil Valenciano? Eres mozo y no te oren.

Pero dejando esto aparte, El Mercantil sabía muy bien que esa inscripción en la cual la crítica encontraba justos reparos, habiéndose transmitido por una Agencia telegráfica y telefónica, cuyas comunicaciones son muy ocasionadas á error como todos los días se puede comprobar. ¡Por qué apresurarse á poner en solfa la respetable personalidad del rector, que en estos momentos se halla en Madrid representando á Valencia ante los poderes públicos? Nos quejamos de que nos consideren poco allí y en otras partes, y somos nosotros, los valencianos, los que nos desvivimos por pregonar y abultar nuestras faltas.

DR. AVEÑO,

Policlínica médica, enfermedades del estómago, estreñimiento pertinaz, obesidad

POETA QUINTANA, 8, 1.º

Faltas muchas veces supuestas, como en el presente caso, puesto que la inscripción mal tramitada por telegrama está redactada en los siguientes términos y así la publica la prensa de Madrid: "La Junta organizadora del IV Centenario de la Universidad de Valencia, en sesión de 16 de mayo último, por espontánea indicación de la presidencia, acordó unánimemente proclamar á V. M. Augusto Patrono de aquella conmemoración académica que tendrá efecto en octubre próximo."

Aceptad, Señor, este acuerdo expresivo de la confianza que anima á la Junta de que, ensalzando V. M. las instituciones docentes, alcanzará España el lugar que le corresponde en el orden del progreso.

Valencia 31 de agosto de 1902.—Señor.—A los R. P. de V. M.—El presidente, Manuel Candel y Pla.—El secretario, Fernando Reig y Flores.—Ya ven, pues, el Alfonso de pega y El Mercantil, que la Universidad de Valencia no está tan falta de gramática como han supuesto.

Las maniobras

A las seis de la mañana comenzó en nuestra ciudad el movimiento de tropas, principiando las maniobras de este año, que son las mas importantes que se habrán realizado en esta región desde que se inauguraron estas practicas militares.

Tanto por el dilatado del campo de operaciones, como por el número de hombres movilizados (unos 12,000, según se ha dicho), los actuales ejercicios revisten relativa importancia.

Los batallones ofrecían ayer aspecto de tales con sus 700 plazas, sus uniformes de campaña, sus camilleros, sus carros y demás elementos auxiliares de que aparecían provistos, y la gente se mostraba regocijada con el aspecto marcial de nuestros soldados, que desfilaron al compás de sus músicas y bandas, en dirección á la estación de los ferrocarriles del Norte.

A las seis de la mañana formaron en la Alameda el regimiento de infantería de Tetuán, las cuatro baterías del 8.º y del 11.º montados de artillería y los escuadrones de Alcantara y de Serrma, revisando y tomando el mando de esta columna el general Sr. Manrique de Lara.

Estas fuerzas salieron por la carretera de Madrid, con dirección á Silla, Cullera y Sueca.

A las seis y media se puso en marcha un tren, conduciendo al regimiento de Vizcaya; á las diez otro con el de Mallorca, y á las once otro con el de Guadalajara.

Con el regimiento de Mallorca marchó el general jefe de la 6.ª división D. Federico Alonso-Gasco, acompañado de sus ayudantes, el comandante de infantería D. Juan Aranz y el teniente de caballería Sr. Alonso; teniente coronel, coronel graduado de Estado Mayor Sr. Jofre, capitán de Estado Mayor Sr. Torrente, coronel de artillería D. Enrique Pellicer, comisario de guerra Sr. Ferrer y oficial de Administración Sr. Gastambide.

El batallón de Oumba, salido de Castellón de que llegó poco de tarde de la una de la tarde, siguió su marcha hacia Catorroja, donde hizo alto.

Las tropas de nuestra guarnición dejaron los trenes en Alcira, donde hicieron su entrada á los acordes de sus músicas, presenciando el vistoso desfile todo el vecindario.

Quedó alojado en la ciudad del Júcar el regimiento de Vizcaya. El de Guadalajara continuó hasta Tabernes de Valldigna y el de Mallorca se dirigió á pernoctar á Ceregete.

En las marchas, como en los acantonamientos se observaron escrupulosamente todas las practicas propias de guerra.

En todas las poblaciones donde se alojaron las tropas hubo anoche serenatas y la animación que es de suponer.

El capitán general Sr. Loño marchó en el tren correo de Madrid. Forman su cuartel sus ayudantes Sres. Ochoa, Carbonell y Ariza, general jefe de Estado Mayor Sr. Moncada con su ayudante el teniente Sr. Moncada, capitanes de Estado Mayor D. Antonio Maroó, D. Emeterio Muga y don Félix Campos, comandante general de artillería Sr. Novella, ayudante comandante Sr. Garrido, coronel de artillería Sr. Mathé y médico señor Fernández.

Despidieron al Sr. Loño el gobernador militar Sr. Marinas, que revisó también todas las tropas expedicionarias, y numerosos jefes y oficiales.

El capitán general pernoctó en Alcira y hoy se trasladará á Gandía, donde, según lo anunciado, establecerá su cuartel.

Las tres brigadas mandadas por los generales Manrique de Lara y Novella y coronel Sr. Carrasco, emprenderán á primera hora sus movimientos de observación en la costa, en combinación con las fuerzas salidas de Alcoy y de Alicante.

Para guarnecer nuestra capital han quedado 80 hombres por cada regimiento de infantería, dos escuadrones de caballería y cuatro baterías de artillería.

Parte de estas tropas con el batallón de Veteranos, formando dos compañías, tomarán también parte en las maniobras el miércoles, dirigiéndose á la Albufera, de donde regresarán por la noche.

Mandaré esta columna el gobernador militar Sr. Marinas, que ha quedado encargado del despacho de la Capitania general.

El citado general hará excursiones también á Albuixech y á algunos otros puntos donde operen las tropas.

Las últimas noticias recibidas anoche de las tropas salidas de la capital, anunciaban que el capitán general se hospedó en casa del alcaide de Alcira, y los generales Sres. Alonso Gasco y Moncada en las de los Sres. Alcantar y Ricart, respectivamente.

El general Novella pernoctó en Cullera. En los casinos de todas estas poblaciones reinó gran animación, viéndose frecuentados por la oficialidad.

Patronato de la Juventud obrera

La Congregación obrera de Nuestra Señora de los Angeles y San Luis Gonzaga del Patronato, celebró ayer su fiesta anual. A la misa de Comunión que se dijo en la iglesia de San Miguel, asistieron comisiones de muchas sociedades obreras católicas, recibiendo la medalla de la Congregación los obreros recién admitidos.

La solemne se celebró á las 10, cantándose á toda orquesta una nueva en esta ciudad, compuesta por el insigne maestro Casaus, en la que se distinguió el congregante Sr. Navarro. El antiguo congregante R. P. Vicente Verdguer, religioso franciscano, ocupó la Sagrada Cátedra, pronunciando elocuente sermón, en el que demostró brillantemente que el amor de la Virgen redime al obrero. Por la tarde se verificó en los salones de la Juventud Católica el reparto de premios á los alumnos del Patronato Obrero. Comenzó el festejo con una sinfonia, ejecutada por la banda de música de dicha institución. Seguidamente D. Emilio Campos leyó una bien escrita Memoria redactada por el secretario. A continuación, los alumnos de la clase de solfeo cantaron el coro titulado "Niños y mariposas", siendo muy aplaudido. Des-

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana en la parroquial iglesia de San Martín, serán en sufragio del alma de

Don José Guillén Mari

en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento

Su viuda é hijos suplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

pués se procedió al reparto de premios á los alumnos que obtuvieron en el curso anterior. El obrero Miguel Soler, presidente de la Unión Social Cristiana, pronunció un sentido discurso alentando á los jóvenes obreros á que perseveren en su curso al Patronato, del cual él guardaba el recuerdo dulce que produce la posesión del bien. Con frase enérgica condenó la enseñanza laica, y recordó con oportunidad las palabras del P. Lasquibos "Quien no enseña la virtud enseña el vicio." La concurrencia acogió con entusiastas aplausos este discurso. Después se cantó el coro "Rataplan", y seguidamente el Rvdo. P. Basté pronunció elocuente discurso, indicando los peligros que rodean á los jóvenes y señalando los remedios para evitarlos en las instituciones de educación cristiana.

La banda del Patronato ejecutó la "Gavotta turca", y á continuación D. Rafael Rodríguez de Cepeda, con elocuente palabra y la competencia que distingue al ilustrado profesor de Derecho Natural de nuestra Universidad, evidenció los vicios de la sociedad presente y alentó á los obreros á seguir por los caminos que traza Su Santidad León XIII, como única manera de salvar la civilización amenazada.

Las sentidas palabras del Sr. Rodríguez de Cepeda fueron muy aplaudidas.

Tan brillante acto terminó ejecutando la banda de música el bonito pasodoble "Adiós."

PRINCESA

La función de ayer tarde fué una verdadera repetición del debut de la compañía, pero lo mismo que anteayer, hubo un lleno, y fueron extraordinariamente aplaudidos los intérpretes de La muerte en los labios y de La cuerda floja.

Por la noche, y ante numerosísimo público, se representó la hermosa comedia Consuelo, que proporcionó grandes aplausos á la señorita Moreno y al Sr. Cuevas, pues los dos estuvieron muy bien, pero muy bien, en sus respectivos papeles de Consuelo y Fernando.

Contribuyeron de verdad á que la ejecución fuese en conjunto esmeradísima, la señora Rodríguez, que fué llamada á escena en un mutis muy bien hecho; la señorita Quijada, que hizo una doncella inimitable, y los Sres. Vallarino, Parera y Colom, que dieron gran relieve á los personajes que interpretaban.

En Los dos sueños fueron muy aplaudidos la señorita Peña y el veterano Donato Jimenez.

Hoy, primer lunes clasico, se pondrá en escena la celebrada obra Entre bobos anda el juego.

APOLO

Mañana á segunda hora se estrenará en este teatro el sainete de costumbres andaluzas Canela fina, letra de los autores de La Macarena y La Virgen del Rocío. Dicha obra obtuvo muy buen éxito en el teatro del Duque de Sevilla, donde se estrenó.

TOROS

Extraordinaria concurrencia de aficionados hubo ayer mañana en nuestro circo, con motivo del desencasamiento de las reses que ha de estoquear el diestro Fuentes el día 23.

Los salillos, como se suponía, son finos de abas, y al parecer, bravos. En cuanto al peso, no hay la deseada igualdad. Los de mejor trapío son los que llevan los núms. 82, 81 y 11.

Suponemos que á Fuentes ha de agradarle el ganado cuando lo vea, y es de esperar, que en el redondeo ejecute luego lo mejor de su repertorio.

Por la tarde se verificó la función de becerros anunciada, en la que hizo su despedida el Gordito valenciano.

El muchacho demostró que no se retira de los toros por miedo. Antes por el contrario, ayer estuvo hecho un valiente hasta el último instante.

Por cierto que pudo costarle caro el valor, porque al estoquear su segundo novillo, pasó la mar de apuros y sufrió una cogida, de la que salió con la tagueilla y los calzoncillos completamente destrozados.

Mayores fatigas pasó aún el segundo espada al despachar el quinto bicho, y lo peor del caso fué que no consiguió hacerle doblar, á pesar del número de estoqueadas y pinchazos mas ó menos alevosos.

Por fin sonaron los fastidiosos clarines, aparecieron los cabestros y el inmortal becerro volvió al redil, siendo despedido por su frustrado matador con varios sablazos en el vientre.

El público en masa, puesto de pie, pidió al presidente que castigase tales desmanes, y conduciendo el diestro á su presencia, fué duramente amonestado y multado con 25 pesetas.

¡Bien por los presidentes enérgicos! ¡Si señor!

Las comunidades de labradores

También en esta ciudad ha contrariado mucho

á los propietarios rurales y agricultores el reglamento dictado al cabo de tanto tiempo, en virtud del cual, se ha desamortizado la ley que creó las comunidades y sindicatos de guardería rural.

En Játiva se había establecido este Sindicato, y en el lugar que ocupa se celebró el sábado una gran reunión para protestar contra dicho reglamento. El resultado fué nombrar una comisión, compuesta por los Sres. D. Ricardo Font, D. Luis Gozalbo y D. Luis Artigues de Soler, que á la vez de propietarios son individuos del Ayuntamiento, para solicitar el apoyo de esta corporación.

Reunióse al efecto el Ayuntamiento, y por unanimidad acordó dirigirse al ministro de Agricultura para la modificación del reglamento mencionado, y á los diputados á Cortes para que se adhieran á dicha petición, y facultar al Sindicato de Castellón para que en concepto de comisión ejecutiva gestione cuanto le sugiera su buen celo hasta recabar lo propuesto, abonando los Sindicatos para atender á los gastos que se ocasionen, con el 1 por 100 de sus respectivos presupuestos, para que la referida comisión se traslade á la corte y gestione, en unión de las personas adheridas, los acuerdos siguientes:

1.º Modificación de los artículos del reglamento que mas directamente afecten á la buena marcha de los Sindicatos. 2.º La adición de otros beneficios para estas comunidades. 3.º La suspensión interina del reglamento nuevamente dictado y redactor una exposición colectiva razonando las pretensiones formuladas.

En la provincia de Achaia habia una fuente que se llamaba la fuente de Argyre, en la que reinaba una niña. Un día se apercibió del joven pastor Selemus, cuyo rebaño se abrevaba en la fuente. Selemus era bellísimo, y la niña le prodigó mucho tiempo sus favores. Sucedió que la belleza del pastor se marchitó por completo, y la niña dejó de aparecer. Selemus moría de tristeza. Movida de piedad, Venus le metamorfoseó en un río que iba á buscar la fuente que presidia la niña. El pastor acabó por olvidar, y luego las aguas del río adquirieron la virtud de hacer extinguir todo recuerdo de su amor á los que se banaban ó los bebían.

Mucha gente quisiera actualmente beber del agua aquella que había olvidado los sufrimientos morales; pero mayor número de gente quisiera hallar un agua ó un producto que hiciese olvidar los sufrimientos físicos. Pues bien: este producto existe; muchos le conocen y lo han usado, y saben por experiencia su virtud para devolver la salud á los enfermos. Si queréis saber cuál es el maravilloso medicamento, leed la carta que os damos, que nos la escribe D. Carlos Costas, Comercio, 27, Barcelona:

"Desde mucho tiempo sufría yo de anemia cerebral. Tenía frecuentes desvanecimientos que me causaban un perjuicio verdadero. Tan grande era mi desfallecimiento, que á menudo no podía dedicarme al trabajo. Sin resultado alguno, había ensayado muchos remedios. No sé como tuve ocasión de leer un prospecto de las Píldoras Pink y me hice cargo de las numerosas certificaciones allí citadas, lo que me sugirió la idea de tomarlas. Afortunadamente no he tenido que arrepentirme, pues gracias al uso de las Píldoras Pink, he obtenido una curación perfecta. He recuperado mis perdidas fuerzas y mi buena salud."

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintidós pesetas las seis cajas. Representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

LIBROS NUEVOS

OPOSICIONES A REGISTROS DE LA PROPIEDAD.—La Revista de los Tribunales ha comenzado á imprimir las Contestaciones completas al Programa para estas oposiciones, redactadas por D. Ramón Sanchez de Ocaña y D. Fermín Castañón y González. En esta semana se repartirá á los suscritores la primera entrega, y estará terminada la publicación á fines del corriente octubre. Recomendamos á nuestros lectores que desean prepararse para dichas oposiciones, la adquisición de esta obra, que ha de ser la mejor de todas las publicadas y la mas completa, puesto que abarca los seducidos temas de que el Programa consta; respondiendo así á la competencia de los publicistas que las redactan y al crédito de que en materias jurídicas disfruta nuestro diablo colega.

Las suscripciones han de hacerse en Madrid, en la casa editorial de Góngora (San Bernardo, 43), y en esta capital en las principales librerías.

El precio es 35 pesetas. Para mas detalles y condiciones, pidanse prospectos á las citadas librerías.

AMOR

(Poesía premiada con la Flor Natural en los Juegos Florales de Zaragoza.)

La muerte con sus soplos heladores apagó unos amores, que eran radiante, abrasadora llama, y la copa de hiel de mis dolores me hizo cobard; ¡Félix el que no ama!

Y hui cobardemente, vertiendo sangre por la abierta herida en busca de un rincón—¡pobre demente!—donde no hubiera amor y hubiese vida.

En un repliegue de la sierra brava la ruda choza del pastor estaba, y del misero albergue en los umbrales, una torea mujer canturreaba dulcísima tonada gubernaes.

Una angelita llamada, que estatuilla de bronce parecía,

ACADEMIA PREPARATORIA TEÓRICO-PRÁCTICA
PARA LOS ASPIRANTES A SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO
 Calle Anas March, 9, entresuelo (junto a San Bartolomé)

EQUIPOS PARA NOVIAS
RUIZ DE VELASCO
 MONTEBA, 7.—MADRID

Casa especial en toda clase de ropa blanca. Modelos de la más alta novedad en camisas de día y de noche, "sant de Lit.", y enaguas de vestir. Especialidad en juegos de cama y mantelerías con incrustaciones, bordados y encajes. Colchas de muselina de la India confeccionadas con cifras, entresijos y calados estilo modernísimo. Todas las ropas se cosen y bordan a mano.

PRECIOS FIJOS SE ENVÍAN CATÁLOGOS

ACADEMIA MARTÍ 2.ª enseñanza y carreras especiales
SE ADMITEN ENCARGOS PARA MATRÍCULA
 CABILLOS, 16

GRAN FÁBRICA DE
JARABES PARA REFRESCO.—Calidad extra
 Primorosamente elaborados con azúcar pilón y zumo de frutas
 EXPORTACIÓN EN BOTELLAS Y GARRAFONES DE UNA ARROBA

Los hay de zarza, limón, naranja, fresa, grosella, frambuesa, granada, goma, azahar, agraz, cidra, piña, plátano, breva, café, almendras y chufas. Todos ellos libres de glucosas, sacarinas, etc., por no emplear para su elaboración otra primera materia que el azúcar de primera calidad.

Hay botellas y medias botellas.—Fábrica: CAMINO DEL GRAO, 27.
 Detall en la Sucursal de la Bestilería del Figaro de MARTINEZ YMBERT
PASCUAL Y GENIS, 13

(Es delicioso y altamente higiénico mezclar en un vaso de agua natural tres cucharadas de cualquiera de estos jarabes, adicionándoles media cucharadita de magnesia efervescente. Es un gran medio de apagar la sed sin peligro de que haga daño.)

tierra. Bases para la reforma de las leyes provincial y municipal. Ley de huelgas. Proyecto solucionando el conflicto del pimiento. Las sesiones se reanudarán el día 10 de enero, continuando hasta el mes de junio.

Ha llegado el Sr. Montero Rios. Seguidamente ha conferenciado con el Sr. Sagasta.

Los intentos para constituir los Sindicatos de los francoes parece marchan por mal camino. Llegó a decirse que las gestiones han fracasado por completo.

Con la solemnidad de costumbre y con asistencia de público distinguido se ha verificado hoy la recepción del Sr. Menéndez Pidal en la Academia de la Lengua. Le ha contestado el Sr. Menéndez Pelayo.

Ambos discursos han sido notables. El del señor Menéndez Pidal ha versado sobre la comedia de Tirso de Molina *El condenado por desconfiado*. Ha hecho un estudio detenido de la leyenda en la que se funda el drama.

La Asamblea de médicos de partido ha celebrado también esta mañana otra de sus sesiones. En ella se han discutido proposiciones de iniciativa particular, que no figuraban en el cuestionario presentado por la mesa. Entre ellas figura una relativa a los medios para cobrar los médicos sus derechos por reconocimientos de quintos.

Se ha nombrado una comisión para que visite a los personajes políticos y les interese en este asunto.

Esta tarde se ha celebrado una sesión secreta, y a las ocho de la noche se verificará la sesión solemne de clausura. En ella pronunciará el discurso-resumen el director general de Sanidad, Dr. Pulido.

Cádiz.—Continúa la tranquilidad. La Puerta de Jerez se halla custodiada por la fuerza pública. Se permite la entrada a los obreros del campo. Se declararon en huelga 90 de éstos, 40 de los cuales han reanudado el trabajo.

Lérida.—Se ha celebrado una importante reunión para tratar de la construcción del canal de Tamarit. Han asistido los diputados a Cortes y los alcaldes de los pueblos de la zona regable.

Barcelona.—El jefe de los nacionalistas franceses, M. Deroulde, tomó el expreso de Madrid, pero no llegó a la capital de la monarquía. Con objeto de despistar a la policía, bajó sin duda en alguna estación del tránsito, San Vicente o Reus, por ejemplo, y de allí tomó rumbo desconocido.

Se ha descubierto una importante fábrica de moneda falsa. El juzgado se ha incautado de 105 duros falsos muy bien acuñados, metales, troqueles, máquinas, etc. Una enorme máquina ha sido depositada y sellada en el domicilio de los falsificadores.

Madrid 19, a las 19:10.

El gobierno toma medidas en vista del conflicto agrario de Andalucía. El proyecto del pantano de Guadalquivir, que se halla en el Consejo de Obras públicas, será inmediatamente desahogado, pues así lo ha dispuesto el ministro del ramo. No se esperará el apoyo de las poblaciones, sino que se construirá por cuenta del Estado. También se llevará a cabo el proyecto de pantano de Rin de Cañada, que con seis obras más formarán la zona y plan de obras hidráulicas.

Valladolid.—El jefe de los conservadores ha manifestado que no distingue entre elementos jóvenes y viejos dentro del partido, y ha insistido en su inquebrantable adhesión al Sr. Silveira.

Salamanca.—El Sr. Labra ha dado una conferencia en el Centro Republicano. Habló de la cuestión social y fijó la senda que debe seguirse para lograr que venga la república. Dijo no debía haber partido obrero, sino republicano.

Jerez.—Los obreros del campo han celebrado hoy un meeting. En él se ha dado lectura a la contestación del presidente del Sindicato de labradores a las bases presentadas por los obreros. Guárdase reserva sobre los acuerdos adoptados.

Reina tranquilidad en la campiña y en la población.

Málaga.—Anoche, cuando debutaba en el circo una compañía cenestre y el público se hallaba mas requeijado, dos cables eléctricos se enlazaron, produciendo el incendio del toldo.

El pánico fué indescriptible. La gente huía por todas partes sin encontrar las puertas; y resultaban inútiles los esfuerzos de la autoridad para recomendar la calma. De las galerías, la mayoría ocupadas por mujeres, se arrojaban materialmente a los pasillos. Hay un sinnfin de contusos y tres heridos de gravedad.

DEL EXTRANJERO
 Francia, Inglaterra y Rusia

Londres.—El *Daily Express*, en su número del 18 del corriente, asegura que entre Francia e Inglaterra se están ultimando negociaciones diplomáticas para llegar a una inteligencia que arreglaría todas las cuestiones internacionales que tienen pendientes ambos países, especialmente en Terranova y en Marruecos. Añade el *Daily Express* que Rusia tendrá también en este acuerdo intervención directa, y que todo hace creer que el convenio referido llegará pronto a feliz término.

Los cafres
 Londres.—Un despacho de la ciudad del Cabo dice que algunos cafres, armados por los ingleses durante la guerra anglo-boer, recorren el Noroeste de la colonia del Cabo de Buena Esperanza, saqueando los pueblos y asesinando a los individuos de la raza blanca.

Se envió para perseguirlos una expedición de soldados británicos; pero todos éstos han sido degollados por los cafres.

En el Natal una horda de bandidos enmascarados trataron en Pinetown de desbarrillar un tren procedente de Pretoria. Por fortuna, no lo consiguieron.

Los senadores irlandeses
 Londres.—Los periódicos, al comentar la sesión que el jueves celebró la Cámara de los Comunes, la juzgan como la mas violenta de todas las que hubo desde diez años acá, y añaden que es evidente que los irlandeses están cada vez mas decididos a encerrarse en la mayor intransigencia.

En dicha sesión, el diputado Mr. O'Donnell se acercó a dos pasos del primer ministro, lord Balfour, cerrando los puños y amenazándole con una agresión violenta. El primer ministro se puso en actitud defensiva, y solo por la entrada de los guardias en el Parlamento pudo evitarse que el ministro y el diputado se enzarzaran a puñetazo limpio.

El *Daily-News*, aunque censura la conducta del representante de Irlanda, añade a guisa de atenuante, que estos incidentes son lógica consecuencia de la política de represión que viene manteniendo el gobierno británico.

Conviene advertir, en apoyo de esta afirmación, que O'Donnell volvió a la Cámara por primera vez después de sufrir seis meses de prisión y de trabajos forzados, única respuesta que dió el gobierno a sus argumentos parlamentarios.

De Marruecos
 Tánger.—Con objeto de acallar a los fanáticos, han sido expulsados los europeos al servicio del sultán en Fez.

Revolución sofocada
 Haití.—Ha terminado la revolución. Las tropas gubernamentales han sojuzgado la última provincia rebelde. Ahora se procederá a la elección de nuevo presidente.

El Sarmiento.
 Havre.—Anoche hubo banquete a bordo del crucero "Sarmiento, en honor de la colonia Argentina de París y de esta capital. El "Sarmiento", zarpó para Cherburgo.

El Congreso de la paz
 Tolosa de Francia.—Anoche se verificó la clausura del Congreso de la paz. Se acordó pedir al gobierno que procure solucionar el conflicto de Marruecos con el concurso de España.

Visita
 Paris.—El rey de Portugal ha visitado a la reina doña Isabel. La entrevista ha sido afectuosísima.

De interés para España
 Paris.—Le *Gaulois* publica una *interview* con un personaje muy entonado de los asuntos de España. Dice que existen corrientes de aproximación a la alianza franco-española para el arreglo de la cuestión de Marruecos. Inglaterra no opondrá a Gibraltar a cambio de Ceuta. Francia obtendrá algunos puertos en Marruecos. A Italia se le concederá la regencia de Trípoli. Alemania permanecerá neutral.

La peregrinación española
 Roma.—Los peregrinos españoles han oído esta mañana, a las ocho, misa de Comunión general en el altar de la Cátedra. Ha sido el celebrante el cardenal Sr. Casañas. Ha asistido la infanta doña Paz.

NUESTRO SERVICIO
 POR TELEGRAFO Y TELÉFONO

DE LA CASA PEDRO GALIANA
 D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

Crónica taurina
 En Madrid
 Madrid 19, a las 18:20.

Con un lleno completo se ha celebrado la corrida de toros.

El ganado de Palha ha resultado flojo. Los dos primeros toros han sido fogueados.

Mazzantini ha estado mal en su primer día, muy bien en el segundo, al que ha muerto de un volaplé superiorísimo, que le ha valido una ovación, y bien en el último que le ha muerto por Machaquito.

Fuentes ha conseguido dos ovaciones en los dos toros que ha muerto.

Machaquito ha estado temerario pasando de muleta a su primer toro, que le ha cogido y volteado dos veces, resultando con una herida contusa en la barba, otras dos de la misma clase en el pecho y contusiones leves en diferentes partes del cuerpo.

Agencia MENCHETA
 (Conferencia telefónica)
 Madrid 19, a las 22:50

La ley municipal
 El martes leerá el Sr. Moret en el Senado el proyecto de ley municipal.

Los vitalicios
 Se ha dicho que mañana se firmarán los nombramientos de senadores vitalicios.

Parece que si no se hacen enseguida dichos nombramientos, el gobierno no podrá disponer de las catorce vacantes, pues dos de ellas las solicitará por derecho propio el arzobispo de Zaragoza, Sr. Alda, y el presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Castalina.

El affidavit
 Mañana, después del cierre de la Bolsa, leerá en el Congreso el Sr. Rodríguez un proyecto de ley suprimiendo el affidavit. La parte dispositiva que es breve, está reservada, no habiéndola dado a conocer el ministro hasta que la lea.

Otro proyecto
 Uno de los proyectos que con mas empeño quiere sacar adelante el Sr. Suarez Inclán, es el de los ferrocarriles secundarios, que ya fué presentado al Senado en el anterior periodo de sesiones.

La Asamblea de médicos
 Esta noche, en la sesión de la Asamblea de médicos, se leyó una extensa Memoria del doctor Vazquez Perea, cuyo preámbulo servirá para formular las peticiones que hayan de hacerse al gobierno.

También se leyó el reglamento de la Asociación "La Fraternidad Médica". Se discutirá mañana en sesión matutina.

Por la tarde será la sesión de clausura pronunciando un discurso el director general de Sanidad Dr. Pulido, y por la noche se reunirán los asambleístas en fraternal banquete de despedida.

El "meeting" de Sevilla
 Dicen de Sevilla que se celebró el anunciado meeting libertario, con asistencia de Teresa Claramunt y Bonafulla.

Concurrieron unas 2,500 personas, notándose que la autoridad había adoptado muchas precauciones.

Los discursos fueron de poca importancia y el orden completo.

De Cádiz
 Los telegramas de Cádiz comunican que el vicepresidente de la República Argentina es muy visitado. Cumplimiento a las autoridades.

En el Ayuntamiento recibieron el alcalde y los concejales, cambiándose afectuosos discursos.

Luego se celebró un banquete en su honor en el consulado.

Mañana marchará a Sevilla y Grapada y a fines de mes se hallará en Madrid.

A Roma
 Dicen de Gibraltar que ha salido para Roma la peregrinación de los fieles calpenses.

En Lérida
 La reunión celebrada en Lérida, para tratar sobre las obras del canal de Cataluña y Aragón ha sido muy importante.

Asistió numerosa concurrencia y se leyeron muchas adhesiones. Leyóse un telegrama del ministro de Obras públicas, Sr. Suárez Inclán, ofreciendo su concurso.

Pronunciaron discursos el Sr. Alvarado y otros, pidiendo mayor impulso para las obras del canal y que se aumente la consignación.

Se acordó que vaya a Madrid una comisión y que visite al rey y a los jefes de las minorías parlamentarias solicitando su apoyo, a fin de que se terminen cuanto antes dichas obras.

Servicio ESPECIAL
 El canal de Tamarit
 Madrid 20, a las 1:15.

Telegrafían de Lérida que en la reunión convocada por la Cámara de Comercio, y a la que asistieron los diputados Sres. Alvarado, Moya y Aura, se acordó solicitar que el gobierno consignase tres millones de pesetas anuales para las obras del canal de Tamarit, y enviar a Madrid una comisión que gestione esto.

Gimeno Vizarra.

"Meeting"
 Madrid 20, a las 1:45.

Al meeting celebrado en Jerez por los obreros huelguistas, asistieron unos cuatrocientos de ellos.

Los discursos fueron de tonos muy templados, y muy razonados algunos, al exponer la conducta de quienes no pueden vivir con el escaso jornal que ganan, y recomendar a los patronos equidad, modificando la vida fastuosa que llevan.

Todos recomendaron la unión para defenderse, hasta jugarse el todo por el todo; pero al mismo tiempo recomendaron también que no ejerza nadie coacciones y procuren todos mantener el orden.

Las precauciones que se habían tomado por las autoridades resultaron inútiles.

Gimeno Vizarra.

Otro "meeting"
 Madrid 20, a las 2:10.

Dicen de Sevilla que fué muy escasa la concurrencia en el meeting anarquista organizado por Teresa Claramunt y Bonafulla.

Todos los oradores pronunciaron discursos

violentos contra la burguesía, la religión, el régimen político y social.

El orden fué completo.

Huelga solucionada
 Comunican de Cádiz que ha quedado solucionada la huelga de los obreros del campo de Medina Sidonia, firmando patronos y obreros las bases del arreglo.

Mañana se reanudará el trabajo.

Gimeno Vizarra.

Banquete
 Madrid 20, a las 2:45.

En el consulado de la Argentina, en Cádiz, se celebró el banquete en honor al vicepresidente de aquella República.

A pesar del carácter íntimo de la fiesta, se cambiaron discursos afectuosos para ambos países.

El vicepresidente salió en el expreso para esta Corte.

Asamblea
 En el teatro Jovellanos de Gijón se celebró la Asamblea de los mamposteros y albañiles, que estuvo concurridísima.

Se acordó reorganizar las sociedades de los proletarios, dando a aquellas gran impulso.

Accidentes
 Telegrafían de Avila que en el momento de salir de la iglesia de Santa Teresa el público que había asistido a la función organizada por el Ayuntamiento, se desprendió el badajo de una campana, cayendo a la plaza, que estaba llena de gente.

Por fortuna, el badajo no causó graves daños, pues solo tocó al marqués de Casa-Muñoz, a quien rompió el gabán y le produjo una leve contusión.

Al mismo señor le acababan de robar dentro del templo un magnífico alfiler de corbata.

Gimeno Vizarra.

Postres variados
 Algo de poesía

AMOR DE MADRE
 I

Sin que en mi oído viera el cariño
 sus dulces frases;
 sin que en mi frente sienta los besos
 de un ser amante,
 misero y solo, sin la esperanza
 de que un ser halle
 que ría o llorase mis alegrías
 o mis pesares,
 triste en mis glorias y en mis desdichas
 cruzo este valle,
 cual hoja seca que el viento arrastra:
 no tengo madre!

— II

Cuando en mi lecho, pensando en ella,
 mi vida acoabe,
 y ante mis ojos pinta la fiebre
 su dulce imagen;
 Cuando la muerte reste a mi vida
 su último instante,
 y mi alma vuela, dejando rauda
 su estrecha cárcel;
 Mi despedida por este mundo,
 nido de males,
 será tan solo: ¡Gracias, Dios mío;
 ya tengo madre!

TOMÁS G. PERRIN.

Los restos de Vico
 El notable actor D. Fernando Díaz de Mendoza trabaja para que en el próximo mes de noviembre puedan ser trasladados a Madrid los restos del ilustre artista Antonio Vico, enterrados en Cuba. Como hemos dicho, el gobierno de la Gran Antilla ha concedido autorización para su traslado.

Lo que ha costado una huelga
 Dicen de Londres que se calcula que durante el medio año que ha durado la paralización de los trabajos, las Compañías hulleras han perdido 11 millones de libras esterlinas, los 100,000 huelguistas seis millones de libras, total de los jornales que hubieran percibido de no interrumpir el trabajo, y las Compañías de ferrocarriles dos millones y medio.

En 1,500,000 libras se estiman los daños causados en las minas y en la maquinaria, y en cinco millones las utilidades de que se han visto privados el comercio y la industria minera.

Una estatua de Shakespeare
 En Elsenheim (Dinamarca) va a erigirse una estatua de Shakespeare en la plaza situada entre el puerto y la estación del ferrocarril, frente a la terraza del castillo de Kronborg, llamada "terrace de Hamlet".

Ya se sabe que sobre esta terraza colocó Shakespeare la famosa escena entre Hamlet y el fantasma de su padre asesinado. No lejos de allí se encuentran, según se dice, la tumba de Hamlet y el "manantial de Ofelia".

El comité que se ocupa en la erección de la estatua, que será ejecutada por el escultor danés Hasseluis, está presidido por el coronel Christensen, comandante del castillo de Kronborg. Se espera que la inauguración se verificará durante el año próximo.

A Pekín en ferrocarril
 El día 1.º de enero se inaugurará un nuevo servicio entre Viena y Pekín por el transiberiano. Saldrá el expreso tres veces por semana.

Frase hecha



La solución mañana.
 Solución a la charada anterior: Siberita.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

fruto de sierra vigoroso y sano
 esconchaba el salvaje como llano,
 de la ruda mujer y se dormía.

Y un hombre gigantesco, otra escultura
 de faz de bronce y de mirada dura,
 un solitario de la sierra brava,
 un hijo de los riscos,
 un hijo de pellejo que exhalaba
 con traje de vigor y olor de apriscos,
 al niño, embebecido, contemplaba;
 y de sus ojos que plácido se hundía
 en aquel idílico hermoso y rudo,
 se iba quedando ante el amor desnudo
 se iba quedando ante el amor desnudo
 se iba quedando ante el amor desnudo
 se iba quedando ante el amor desnudo

En la cumbre del páramo vacío
 vi elevarse los muros de un convento
 y a acogerme allí dentro el sombrío
 grandioso monumento.

Y en las penumbras vanas
 de sus rústicas arceles oscuras,
 una legión de vírgenes hermanas,
 blanca bandada de palomas puras,
 los ojos elevando a las alturas
 que sus castas miradas atraían,
 con plañideras voces tamlorosas
 cantaban y decían:

¡Jesús, Jesús! te adoramos tus esposas!
 ¡Te adoramos! Oh Esposo! repétian.

Cruce meditabundo
 la llanura monótona y desierta:
 un pedazo de mundo
 donde la vida se imagina muerta.

Era un silencio como el mar profundo
 era un ambiente de infinita calma,
 era un dogal para la asfixia hecho,
 era una pena que mataba el alma,
 era una angustia que aplastaba el pecho.

Solo en la lejanía
 un minúsculo punto se movía...
 tal vez un hombre que escapó al desierto
 cobarde como yo, y en él vivía
 porque todo alrededor estaba muerto.

Busqué su compañía
 como un marino derrotado el puerto.
 Era un gañan que araba
 la tierra fértil de la gris llanura
 que yo me imaginaba
 páramo estéril, infecunda grava
 polvo de sepultura...

Mas con una tristísima ternura
 que convidaba a padecer dolores,
 vibró la voz del rudo campesino,
 y este cantar de amores

Llevó la brisa hacia el lugar vecino:
 "Te quiero mas que a mi vida,
 mas que a mi padre y mi madre,
 y si no fuera pecado,
 mas que a la Virgen del Carmen..."

¡Aquí no hablan de amor! dije a la puerta
 del de los muertos olvidado Asilo;
 y por sus calles frías y desiertas
 triste vagué, pero vagué tranquilo.

Y en los sepulcrales,
 y en coronas, y en urnas funerales,
 y en criptas que encerraban los despojos
 de olvidados mortales,

"Amor, Amor, Amor!", leían mis ojos:
 "¡Mentira!—dije—¡Soledad y olvido!
 Los vivos ¿dónde están? ¿Están viviendo!
 Y de allá, del rincón mas escondido,
 hejo el aire un acento dolorido
 de humano pecho que se abrió gimiendo.
 Era una pobre anciana que tenía
 calentura de amor con desvario,
 y ante un sepulcro frío
 temblando de dolor así decía:
 "No estás solo, hijo mío!
 ¡Te acompaña el amor del alma mía!"

Pasé después por la gentil pradera,
 y vi las dulces retozonas luchas
 del ternero precoz y la ternera;
 y en la fría corriente regadera
 vi los saltos nerviosos de las truohas;
 y rasando los prados amarillos,
 uídas vi volar dos mariposas,
 y de floridas zarzas espinosas
 posados en los móviles arquillos,
 abiertos los piquillos
 y las tendidas alas temblorosas,
 volaban, sin volar, los pajarillos...
 y los aires errantes que pasaban,
 en sus alas llevaban
 ritmos de vida, música de amores,
 aromas de salud, polen de flores...

Yo me embriagué. Las puertas del sentido
 y del alma las puertas
 torné a poner frente a la vida abiertas,
 llamé al Amor y me entregué rendido.

Y la sombra querida
 que en el sepulcro abandoné en mi huida
 surgiendo luminosa,
 surgiendo y gradecida,
 me dijo que el Amor era la cosa
 mas bella de la vida;
 me dijo que las almas que se adoran
 el roto lazo de la unión no lloran,
 porque el beso de amor de la constancia
 se lo dan al través de los abismos
 de la tumba, del tiempo y la distancia;
 me dijo que la vida en el desierto
 es cobarde vivir de un vivo muerto;
 me dijo que a lo largo del camino
 de unos amores que incubó el Destino,
 las penas son ternura,
 las nostalgias del bien son poesía,
 las lágrimas tranquilas son dulzura,
 la soledad del alma es compañía...

Y me dijo también: la vida es bella;
 si te sabe enseñar tu buena estrella
 la honda belleza de que está nutrida
 y quieres ser feliz, ama la vida,
 que a Dios y a mí nos amarás en ella.

JOSÉ M. GABRIEL GALAN

Diario de Avisos

MIL PSEBTAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pisa, de Barcelona, y que oren más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Piso del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Sociedad Industrial anónima "Vulcano,"
 Se convoca a los señores accionistas a junta general que se celebrará el día 12 del próximo noviembre, a las tres de la tarde, en el domicilio de la misma, calle Orilla del Río, núm. 16, para tratar de asuntos de la misma y la aprobación del último inventario practicado, el que estará a disposición de los señores accionistas que deseen examinarlo en las oficinas de la Sociedad los días laborales, y para acreditar el derecho de asistencia deberán depositar en dichas oficinas las acciones que posean hasta el día 10 de dicho mes. Valencia 20 de octubre de 1902.—El gerente de la Sociedad, Vicente Pampló.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS
 (De La Correspondencia de Valencia)
 Madrid 19, a las 18:15.

El presidente del Consejo se propone que en los dos meses antes de las vacaciones de Navidad se discutan y aprueben en las Cortes los proyectos de ley siguientes: Fijación de fuerzas de mar y

CUADERNO 11

Se ha recibido este cuaderno de la obra

VALENCIA, sus Monumentos y Artes, su Naturaleza é Historia

Los señores suscritores pueden pasar á recogerlo en la Administración de este periódico.

INTERESANTE

Rogamos á los suscritores que no hayan recogido algunos de los cuadernos publicados lo adviertan para reservárselos.

Para los olivicultores y almazareros

En España el primer país olivero del mundo, por lo que vende el aceite á más bajo precio, á causa de su defectuosa elaboración. Producimos casi triple cantidad que Italia, y sin embargo, su valor no llega al doble de ésta. Si nuestros aceites vendieran al precio medio á que se cotizan los franceses, nuestra cosecha valdría 156 millones de pesetas más que en la actualidad, sin aumentar por eso la producción. Para conseguir esto, basta con mejorar la elaboración, y para ello es preciso que conozcamos por conocer nuestros aceites, á fin de poder corregir sus defectos.

Diccionario biográfico crítico

de los artistas valencianos desde el siglo XIV hasta nuestros días. Obra premiada por Lo Rat- Penat y recomendada oficialmente por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, por el Barón de Alcañal. Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de antepartida, portada á dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 10 pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 66, y en las principales librerías.

PROVISIÓN DE CURATOS

Se han publicado los edictos convocando á oposiciones para proveer en la ciudad de Valencia los curatos siguientes: 6 de término, 15 de ascenso, 3 de entrada y 3 rurales de primera clase. El plazo para la presentación de los documentos presentados termina el día 23 de noviembre próximo.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Valencia 0.—Hembras 0. Defunción: María Dávila Puchol, de 99 años, Peñaroch, letra B, de nombrada. Del distrito del Mercado. Matrimonio: Miguel Talar, con Matilde Ferrer. Nacimientos: Valencia 5.—Hembras 5. Defunción: Arcadio Figuera y Martínez, de 69 años, Blanca, 5, de asistida. Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Valencia 1.—Hembras 2. Defunción: Carlos Bellote Cabezuelo, de 10 años, Santa Teresa, 1, de multigravida. Del distrito de Serranos. Matrimonio: Severino García, con Estefanía de Gracia. Nacimientos: Valencia 3.—Hembras 4. Defunción: José Riba Giver, de 81 años, Hermanitas de los Pobres, de arterio esclerotico. Total: Matrimonios, 2; nacimientos, 12; defunciones, 4.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Juan Cencio, presbítero y pontífice.—El oficio y la misa son de San Juan de Cencio, con rito doble y color blanco. SANTOS DE MAÑANA.—Santa Ursula y compañeras vírgenes y mártires.

CUARENTA HORAS.—Empezaron en la parroquia de los Santos Juanes. Se descubre á las nueve de la mañana, y se restaura á las 9:30 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Santo Tomás.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Algoria, en el Salvador.

En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, á las ocho tendrá lugar el ejercicio en el templo de las almas del purgatorio. En el convento de San José y Santa Teresa, á las cuatro de la tarde se celebra el último ejercicio del novenario de Santa Teresa, con exposición y sermón por el P. Fr. Juan de San José. En el convento de Corpus Christi se celebra á las cuatro de la tarde el ejercicio del sexto día de novenario en honor á Santa Teresa, con exposición y sermón que predicará D. Salvador Telamones. En San Esteban se celebra á las 7:30 misa rezada; y por la tarde, á las 8:30, ejercicio del segundo día de novenario en honor á San Luis Bertrán, con exposición y sermón que predicará D. Lorenzo Juan. En la iglesia de San Pedro Merit y San Nicolás Obispo se celebra á las once misa con exposición y ejercicio.

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA. A LAS SEIS DE LA MAÑANA. 19 de octubre.—Barómetro, 763.8; termómetro, 17.6; humedad, 60.0; brisa, nublado. Observaciones desde las nueve del día anterior. Temperatura máxima al sol, 32.5.—Máxima á la sombra, 27.3.—Mínima á la noche, 18.3.—Evaporación en milímetros, 6.5.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 43. Observaciones astronómicas de hoy. El sol sale á las 6 horas y 10 minutos, y se pone á las 5 y 15. La luna sale á las 8 y 1 minutos de la noche, y se pone á las 9 y 40 de la mañana.

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA.—Píccola huaca clásica.—A las 8 y 9 de la noche.—Entre bobos anda el juego.—Los locayes.

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—La señora capitana.—Lola Montes.—La mazorra roja.

TEATRO-CIRCO APOLO.—A las nueve de la noche.—La viejecita.—La tonta de epílogo.—El tío Juan.

SECCION COMERCIAL

Embarque de fruta

Durante la última semana se han embarcado en nuestro puerto las siguientes cajas de naranja y cebolla: PARA LONDRES. Día 10.—El vapor Gyda, con 4,303 cajas de naranja y 2,440 de cebolla. Total: 720 cajas de naranja y 6,748 de cebolla. LIVERPOOL. Día 10.—El Rita, con 39 cajas de naranja y 5,812 de cebolla. MANCHESTER. Día 10.—El Draupner, con 215 cajas de naranja y 8,232 de cebolla. HULL. Día 10.—El Diamond, con 98 cajas de naranja y 5,814 de cebolla. NEWCASTLE. Día 10.—El Gyda, con 772 cajas de cebolla. Día 10.—El Beryl, con 3,109 cajas de cebolla. BRISTOL. Día 10.—El Román, con 62 cajas de naranja y 1,150 de cebolla.

ADRIA. Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYÓN, PARÍS, ETC.)

Salón de ventas. Paz, J, junto á la Agricultura.

Sección de Librería. ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS. El secreto de un bandido, por Carolina Invernizio. Las hijas de la Duquesa, por Carolina Invernizio. El Ermitaño, por Carolina Invernizio. Las víctimas del amor, por Carolina Invernizio. El Genio del Mal, por Carolina Invernizio. Paraiso é infierno, por Carolina Invernizio. El último beso, por Carolina Invernizio. Lo que debe hacerse, por León Tolstoy. Poder de las tinieblas, por León Tolstoy.

BUQUES. Vapores de los Sres. Vives y Compañía sevillana. El vapor ARAGON sale el 20 del corriente para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Pezoneras Fajarnés. A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS. Precio: 20 rs. caja en toda España.

PILDORAS MOUSSETTE. Neuralgias, Jaqueca, Ciática.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. LINEAS DE CUBA Y MEXICO. Alfonso XII. Servicio del Norte: El día 16 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña.

Aviso. A los Sres. Embarcadores. The ANGLO-CONTINENTAL FRUIT CO., 523, BIRKBECK BANK CHAMBERS, LONDRES.

NAIPES COMAS. FINOS DE HILO Y UNA HOJA. FABRICA MOVIDA POR ELECTRO-MOTORES. SUCESORES DE S. COMAS Y RICART. A. Comas (S. en C.)

VERDADEROS GRANOS. SALUD Y BIENESTAR. Purgativos, Depurativos y Antisépticos. ESTREÑIMIENTO.

BUENOS AIRES. LINEA VENEZUELA-COLOMBIA. El 11 de noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz.

SE NIQUELAN. Con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grandes que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

HERMOSA Y FUERTE. BOCA MENTHOLINA. no sufrirá dolor de muelas el que use el Elxir MENTHOLINA.

CALLICIDA LLUCH. Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta.

LINEA DE FILIPINAS. El día 11 de noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor.

PIANO. Cruzado, gran forma, extranjero, de voces potentes, casi nuevo y varios muebles, se vende todo por precio arreglado. En la venta por suantarse el dueño, Filipinas, 3, tercero.

LINEA DE CANARIAS. Larache. El día 17 de octubre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alcañal y el 22 de Cádiz, el vapor.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA. Sociedad en Comandita, Cádiz. Saldrá de este puerto fletado el día 2 de noviembre para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans.

VALENCIA: Sus monumentos y artes.—Su naturaleza é historia.—POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO PRIMERO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE ÍNDICE

DEDICATORIA. Capítulo I.—Valencia.—Ojeada geográfica.—Paso del Ebro y entrada en el Reino de Valencia. Ojeada geográfica: el litoral, las montañas, las llanuras, los ríos. Constitución geológica. Excelencias del país. Sus producciones. Formación y límites del Reino de Valencia. Carácter social y aspecto artístico. Cap. II.—Ojeada histórica.—Edad antigua.—Tiempos prehistóricos. Restos de la Edad de Piedra. Tiempos protohistóricos. Los iberos, pobladores de la España Oriental. Ilercavonia, Edetania, Contestania. Colonias fenicias y griegas.—Tiempos históricos. Conquista cartaginesa: Sagunto; Conquista Romana. Fundación de Valencia. Las vías romanas. Comienzos del Cristianismo: San Vicente mártir. Cap. III.—Monarquía visigótica y dominación musulmana.—Invasión de los bárbaros. Los alanos en la Cartaginense. Valencia goda. Primeros obispos y monasterios.—Invasión de los árabes.—Teodomiro y su principado de Auriola. Valencia musulmana. Cultura árabe. Reinos de Valencia y Denia. Conquista del Cid. Conquista de D. Jaime de Aragón. Cap. IV.—El Reino de Valencia en la época feudal.—Organización del Reino. Los fueros de don Jaime I.—Oposición de la nobleza aragonesa. Guerras de la Unión.—Triunfo de D. Pedro IV. Extinción de la dinastía de Barcelona. El Parlamento de Caspe y San Vicente Ferrer. D. Alfonso V. Florecimiento de Valencia en el siglo XV. La Germanía. Expulsión de los moros. Expulsión de los moriscos.—El Patriarcado Rivera y su época. Desdencencia de las Cortes valencianas. Cap. V.—El Reino de Valencia bajo la dinastía de Borbón.—La Guerra de Sucesión. Triunfo de Felipe V. Abolición de los Fueros. Valencia en el siglo XVIII. Guerra de la Independencia; el grito del "Palleteo"; defensa de la Puerta de Cuarte y derrota de Manóey. Fin de la reseña histórica. Los valencianos de hoy. Cap. VI.—De Vinaròs á Castellón.—Vinaròs y Benicarló. Peníscola; su antigüedad; el Papa Luna. Aloalá de Gisbert, Torreblanca y Oropega. El Desierto de las Palmas. Cap. VII.—Castellón y su plana.—Castellón; su historia; su Iglesia Mayor. Ribalta. La leyenda de San Guillem. Los narajales de la Plana. Villarreal de los Infantes; San Pascual Bailón. Burriana; su asedio por el rey D. Jaime; el historiador Viciiana. Almenara; el templo de Venus; la rota de los agermanados. Cap. VIII.—El bajo Maestrazgo.—El Maestrazgo. Apuntes orográficos. Recuerdos de la Guerra civil. Tipo y carácter de estos montañeses. Carretera de Morella. Fábrica de loza de la Alcora. Arco romano de Cabanes. San Mateo. Orden militar de Nuestra Señora de Montesa y San Jorge de Alfama. Los asedios de San Mateo. La Virgen de los Angeles. La de la Salud. La de Vallibana. Cap. IX.—Morella y el Alto Maestrazgo.—Situación y aspecto de Morella. Su historia; don Blasco de Alagón y el rey D. Jaime I. La Iglesia arciprestal. El Castillo. Ruinas romanas del Forcall. El monasterio de Benifazá. Cap. X.—Ribera del Miñar y del Palancia.—El país y la gente. La sierra de Espadán y la última campaña de los moros. Segorbe; la antigua Segobriga; los Obispos y los duques. La Cartuja de Valdecristo. La Cueva Santa. Jérica. Viver y Caudiel. Cap. XI.—Sagunto.—Segunto. Su etimología y origen.—Su hazaña. Aspecto actual de la población. El teatro romano. La ciudad antigua. El Circo. Los templos. Las monedas. Los barros saguntinos. La villa de Murviedro. Iglesias y conventos.—El castillo; su defensa contra los franceses. Romeu, mártir de la patria. Proclamación de D. Alfonso XIII. Cap. XII.—El Puig.—El Conquistador en el Puig. La gran batalla contra los moros. La imagen de la Virgen. El monasterio de mercedarios; el venerable Gilabert Jofre. Cinco conventos más. Cap. XIII.—La ciudad de Valencia.—A través de la Huerta. Panorama y situación de la ciudad. Valencia romana; restos de aquella edad. Memorias de San Vicente mártir. Valencia árabe. La reconquista. Sitio, rendición y repartimiento de Valencia. Cap. XIV.—Murallas y puertas.—Puertas y pretilles.—Las murallas nuevas del siglo XIV. La fábrica de "Aurs y Valls". Las doce puertas de la Ciudad. La Ciudadela y la manzana de los franceses. Las torres de Serranos y las de Cuarte. Los cinco puentes y los pretilles. Cap. XV.—La Catedral.—Su historia. Su exterior. Las tres puertas. El Miquelete. Interior del templo. El Presbiterio y el altar mayor. El cimborio. El coro. Las capillas. El Aula capitular. La Sacristía. Las reliquias: el Cáliz del Señor. Cap. XVI.—La Virgen de los Desamparados y la de la Seo.—Fray Juan Gilabert Jofre. Hospital y cofradía de Santa María "dels Inocents". Imagen de la Virgen de los Desamparados; su leyenda. La antigua y la nueva capilla. Joyas y homenajes. Imagen, Cofradía y Hospital de Nuestra Señora de la Seo. Cap. XVII.—El Palacio Arzobispal.—El "Palau". Prelados célebres. Los Borjas, Calixto III; Alejandro VI. Santo Tomás de Villanueva. El Patriarca Rivera. El arzobispo Mayoral. Cap. XVIII.—Los Parroquiales.—San Martín. San Andrés; el P. Simó. Santa Catalina. Los Santos Joanes; los "frescos" de Palomino. Santo Tomás; la iglesia antigua y la nueva. San Esteban; leyenda de Galerán Guerau de Pinós; bautismo de San Vicente Ferrer. San Nicolás; los cuadros de Joanes. San Salvador; la Imagen del Santísimo Cristo. San Lorenzo. San Bartolomé; el Santuario del Santo Sepulcro. Santa Cruz. San Valero. San Miguel. Cap. XIX.—Comunidades religiosas.—Las Ordenes militares.—Las Ordenes militares en Valencia. Los caballeros Templarios y los de Montesa; iglesia y convento del Temple. Los caballeros del Hospital y su iglesia de San Juan. Los de Santiago y Calatrava. Los mercaderes; San Pedro Pascual, mártir valenciano. Cap. XX.—Conventos de frailes.—Primeras comunidades después de la reconquista. Franciscanos; martirio de San Juan de Perusa y San Pedro de Saxoterrati; el convento de San Vicente. Convento de Santo Domingo; San Vicente Ferrer y San Luis Bertrán. Espillas de San Vicente y de los Reyes, claustro y aula capitular. Conventos de San Agustín y del Carmel. Comunidades y conventos de fundación posterior. Cap. XXI.—Conventos de monjas.—La Zenobia; los amores del Conquistador; doña Teresa Gil de Vidaura. La Trinidad; la reina doña María de Castilla. San Cristóbal; el robo de la Judería. Los demás conventos de religiosas. Cap. XXII.—Colegios eclesiásticos y Congregaciones.—Colegio de Corpus Christi á del Patriarcado. Otros Colegios. La Compañía; el poeta Simón de Joanes. Las Escuelas "Pise"; el poeta Arolas. Leyenda de la Virgen de Monte-Olivete.

Un tomo de 855 páginas, con 6 láminas fototípicas y 106 grabados, esmeradamente encuadernado. Precio trece pesetas. Está terminándose la publicación del tomo segundo.—Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS.